Нижник Л. М.,

учитель  образотворчого мистецтва Уманської загальноосвітньої

школи I-III ступенів № 14 Уманської міської ради.

Урок № 10

Тема: Вправи накладання акварельних фарб по-мокрому, по-сухому. Виконання композиції «Осіння симфонія».

Мета:

· учити учнів вільно володіти прийомами роботи з  фарбами, поширити знання про пейзажний жанр; знайомити з багатством колірних відтінків, одержаних шляхом ускладнення палітри, змішуванням кольорів, техніками живопису;

· формувати спостережливість, уміння бачити і відчувати настрій; розвивати  естетичний та художній смак, здібності емоційно сприймати красу природи.

·  розширити знання учнів про жанр – пейзаж; розвивати навички сприйняття, образного мислення, асоціативної пам’яті, уяви, фантазію.

· виховувати естетичне ставлення до навколишнього світу; 

· формувати спостережливість, уміння бачити і відчувати красу осінньої природи.

Тип уроку: комбінований

Техніка виконання: акварельний живопис, по-мокрому, по-сухому

Методи навчання: інформаційно-рецептивний, частково-пошуковий, репродуктивний, дослідницький

Форма організації:   урок

Терміни та поняття: живопис, хроматичні, ахроматичні кольори, техніки живопису по-мокрому, по-сухому.

 Обладнання: малюнки (зразки дитячих робіт), ілюстрації із зображенням пейзажів, репродукції картин художників-пейзажистів, планшет для малювання, олівець, гумка, альбом, словничок, аудіо запис шуму лісу;  акварельні фарби, пензлі, склянка з водою,  палітра.

Візуальний ряд: презентація, фоторепродукції картин художників-пейзажистів, дитячі роботи
Літературний ряд: уривки віршів

Музичний ряд: « Осіння пісня» Чайковського

Міжпредметні зв`язки: література, музичне мистецтво, мистецтво фотографії

Тип уроку: комбінований.

План уроку:
I Організаційний момент (1 хв. )

II Актуалізація опорних знань учнів(5 хв. )

III Мотивація навчальної діяльності учнів(3 хв. )

IV Повідомлення теми та мети уроку(1 хв. )

V Пояснення нового матеріалу (7 хв. )

VI Практична робота (25 хв. )

VII Підсумок уроку (3 хв. )                                                     

Хід уроку.
I Організаційний момент

II Актуалізація опорних знань учнів
Природа найкращий художник у світі, адже кожне дерево, кожна квітка, велич гір, безмежність водойм має свою неповторність, досконалість, чарівність. Кожна пора року має свою неповторну красу: зима – вибілює все навколо, весна - цвітінням дерев, пахощами перших квітів,  літо - приваблює нас теплом, осінь - багатством різноманітних кольорів та відтінків. Художник відтворюючи різні сторони реального світу, не копіює дійсність, а створює  художні образи, які викликають у нас сильні емоційні переживання.

· Скажіть, як називається жанр  образотворчого мистецтва, що означає

«писати життя»? Живопис - вид образотворчого мистецтва, основним виражальним засобом якого є колір.

· Які кольори ви знаєте? Хроматичні і ахроматичні, а також теплі  і холодні.
· Вправа « Доповни слова», вчитель розповідає вірш,  діти називають кольори.

«Любить пензлик мій до свята


Жовтий, як пшениця в полі,

Собі чубчик фарбувати.



Мов трава – зелений колір,

Він у райдугу пірнає, 



Голубий – як у краплині,

Кожний колір називає:



А наступний колір – синій,

“Це червоний, жар неначе,



Синій колір, ніби річка,

Це оранжевий, гарячий,



Фіолетовий, мов нічка.”

· Що ж таке пейзаж? Пейзаж - (з французької мови означає «природа») - жанр образотворчого мистецтва, присвячений відтворенню натуральної чи перетвореної людиною природи.
· Які види пейзажу ви знаєте? (Міський, сільський, лісовий, морський…)
III Мотивація навчальної діяльності учнів 

Діти зачитують загадки:

Спустіли поля,





Мокне земля,






Дощ поливає,






Коли це буває? 
(Восени)    




Жовте листячко летить, 
Під ногами шелестить,





Золотисту стелить постіль,
 Жде сестрицю білу в гості. (Осінь)
У садках, гаях блукає,

Жовті шати одягає,



          
Невидимка ходить в гаї




Всі дерева роздягає. (Осінь)
Сонце вже не припікає,

Коли, діти, це буває?
(Восени)



Вчитель:

  Згасло тепле літо. Вранці та ввечері віє прохолодою. Поля уже подарували господарям свій золотавий урожай та відпочивають після виснажливої тривалої праці. Сіре небо все частіше затягають низькі хмари. Сіється дрібний  дощик, відчувається прохолодний подих осені. Ліс стоїть сумний і мовчазний, повільно кружляє в повітрі жовтогарячий листок,  здається, що він, виконує у повітрі якийсь дивний танок, горобина яскравими червоними  гронами коливається на вітрі. Нещодавно зелена трава набуває пастельних відтінків, готується до зимівлі. Десь у небі курличуть журавлі – це вони нам нагадують про те, що настала найкрасивіша пора року, яку оспівували художники, композитори, поети - золота осінь.  Як  гарно описує осінь у своїх творах Л. Костенко. Слайд№3 ( Учень розповідає вірш)

Осінній день, осінній день, осінній!
        О синій день, о синій день, о синій!
Осанна осені, о сум! Осанна.

Невже це осінь, осінь, о! – та сама.

Останні айстри горілиць зайшлися болем.

Ген килим, витканий із птиць, летить над полем.

Багдадський злодій літо вкрав, багдадський злодій!

І плаче коник серед трав – нема мелодій!
Осінь на узліссі


В пурпурі осіннім

Фарби розбавляла


Тільки дуб зелений

Пензликом легенько

Утішає ясен:

Листя фарбувала


– Не сумуй за літом!

Вже руда ліщина,


Геть усі діброви

Пожовтіли клени.


– В золото одіто.








З.Федоровська

«Осіння симфонія в творчості відомих художників»

Перегляд репродукцій картин відомих художників-пейзажистів. Прослуховування музичного твору(« Осіння пісня» Чайковського)
IV Повідомлення теми та мети уроку

Вправа  «Увійди в картину»

Порівняльна характеристика картин ( І. Левітан« Золота осінь» Слайд№4

 та « Осінь. Дерево» Слайд№5)

- Що зображено на картинах?
- Що ми бачимо на першому плані картини? ( Дерева, траву)
- Якого кольору листя на деревах? (Листя на деревах жовтого, червоного, оранжевого кольору.)
- Якого кольору небо на картині? (Блакитного кольору, з білими хмарками.)
- Чи сонячна погода? (Так, сонце освітлює верхівки дерев, траву, кущики)

-      Який колорит цієї картини? ( Переважають теплі кольори)
- Який настрій викликає пейзаж? ( Приємний, спокійний настрій)
- Що найбільше сподобалося вам у цих картинах? ( Теплий осінній пейзаж)

- Що їх об’єднує? ( Тема осіннього пейзажу)

Якими словами ми можемо описати стан природи восени?

Вправа « Асоціації»

Діти асоціюють слово « осінь»

Осінь – багряна, тепла, прохолодні ранки, свіжий вітер, танок різнобарвного листя, запах грибів, пожовкла трава, курликання птахів… 

Діти, ми сьогодні з вами будемо малювати осінні  краєвиди, а щоб ви змогли передати у них настрій природи, ми з вами будемо вчитися , як передати красу навколишнього світу за допомогою акварельних фарб  та намагатимемося розвивати естетичні почуття шляхом сприймання мистецтва, щоб ваші роботи були виразними, емоційними. Давайте роздивимось, як інші художники передавали осінній настрій в своїх картинах. Слайди №№6.7.8.9.10.11.діти роздивляються картини під запис звуків лісу. Обговорення.

V. Пояснення нового матеріалу 

 Вчитель:

 Художник кольором здатен передати не тільки світ людських почуттів, а й передавати найтонші відтінки настрою. Слайди№12,13,14.
  Природа подарувала нам багато різних кольорів, і це велике щастя, що ми можемо їх бачити. Наше око здатне розрізнити до 10 млн. кольорових відтінків. Із величезної групи кольорів виділяють лише три основні: червоний, жовтий та синій. Головними їх називають тому, що ці кольори не можна отримати шляхом змішування інших кольорів. Але з них можна отримати похідні кольори. Сьогодні ми спробуємо це зробити.

Вправи на змішування кольорів.

Кольорові ми сестрички,

Ми сумуєм без водички.

Хочемо все прикрашати,

Аквареллю малювати.



Діти виконують вправи на змішування кольорів.
Вчитель:

Існують різні техніки роботи аквареллю: «по-сухому» — використовують, якщо потрібно чітко передати форму предмета або виконати його дрібні деталі, «по-мокрому» — допомагає досягнути м'якості контурів, тонових переходів. 

 Метод а-ля прима — живопис по-мокрому, пишеться в один сеанс. Ця техніка означає писати відразу, без подальших капітальних змін. По цьому методу кожна деталь починається і закінчується в один прийом, потім художник, маючи на увазі загальне, переходить до наступної деталі і так далі. Всі кольори беруться відразу в потрібну силу. Такий метод особливо доречний при виконанні пейзажних етюдів, коли мінливі стани погоди зобов'язують до швидкої техніки виконання. Слайд№15,16,17
Метод лесувань заснований на використовуванні прозорості фарби, її властивості змінювати колір при нанесенні одного прозорого шару фарби на інший прозорий шар. Щоб нижній шар не розмивався, перед подальшим перекриттям йому дають добре просохнути. Помітимо, що зміни кольору можуть полягати в розвитку одного колірного тону — від слабо насиченого до більш насиченого, а також в утворенні складних складових тонів. Під час роботи “по мокрому” папір має бути мокрим. Отже, перед початком роботи аркуш паперу разом з малюнком, виконаним олівцем, злегка зволожуємо водою. Це можна робити великим пензлем.  Нашаровування акварелі веде до потемніння кольору , тому береться кольоровий тон відразу на повну силу , закінчуючи кожну деталь за один прийом. При цьому кожна деталь мусить бути закінчена з першого разу.  Щоб правильно передати колір, треба фарбу розвести на палітрі до такої сили (інтенсивності, насиченості), яка потрібна для певної частини малюнка, кладучи кожний колір у потрібному місці. У деяких місцях кольори можуть зливатися, а в деяких лише дотикатися або між ними може бути невелика смуга білого незамальованого паперу, так званий просвіт. Слайд№18
 Виконання вправи на засвоєння техніки акварелі « а-ля прима».

Послідовність виконання роботи:
- Малюємо лінію горизонту . Намічаємо олівцем основні природні форми пейзажу, легко наносячи контури, детально промалюй передній план і узагальнено — задній.
- Починаємо розфарбовувати фарбами небо, використовуючи прийом «розтяжка».Цим же прийомом -  земну поверхню.

- Змішуючи фарби на палітрі, заповнюємо дальній план «по мокрому»

- Об’єкти, розташовані на передньому плані мають бути більш чіткими, виконують їх «по сухому» 

- Наносимо легкими лініями основні об’єкти композиції, враховуючи те, що однакові за розміром дерева на передньому плані зображуються більшими, а на дальньому меншими.

Для відтворення простору необхідно знати, що:
·  наближені предмети зображуються чітко, детально, об'ємно, з яскравим забарвленням; 

· віддалені предмети — м'яко, узагальнено, площинно, з блідим забарвленням;

· з віддаленням світлі предмети потрібно затемнювати, а темні — висвітлювати;

· ближні предмети багатоколірні, з віддаленням вони стають одноманітні, відтінки кольорів узагальнюються.

VI. Практична робота
 Вчитель:

Діти, ви сьогодні повинні будете намалювати осінній пейзаж рідного краю, передаючи в ньому свій настрій, характер, почуття, тобто, створити художній образ, передати стан природи (порив вітру, дощ, хмари, хитання гілок на деревах). А допоможуть вам у цьому фарби, пензлі, палітра. Якщо ви зображуватимете осінь яскраву, теплу, сонячну, то використовуйте легкі, теплі кольори. Малюючи похмурий, вітряний осінній день, використовуйте важкі, холодні кольори.

Іде осінь.

Марія Вовчок
Вже зриває вітер




Заховатись хоче,

Золото беріз.





Боязко тремтить.

Застогнали віти, 




Осінь йде полями,

Похилились вниз.




Стелить килими.

Листячко тріпоче,




Вже не за горами

Сумно шелестить,




Білий кінь зими.

Слайд №19
VII. Підсумок уроку 

· Які нові техніки живопису ви сьогодні засвоїли на уроці?

· Чи сподобалось вам працювати?

Виставка дитячих робіт « Творчий калейдоскоп». Оцінювання.

